

[点击搜索](#)[高级搜索](#)

## 国际法学院施奈德教授所著《欧洲联盟与中国基本文件与评注》中文版出版

日期：2013-06-13 信息来源：深圳研究生院

近日，著名中欧事务专家、国际法学院常驻教授弗朗西斯·施奈德所著的《欧洲联盟与中国基本文件与评注》中文版由社会科学文献出版社出版。该书也是国际法学院跨国法律研究领域的最新成果，收录了中国与欧洲联盟国家从1949年建国至2008年交往过程中的各类文件原文，通过珍贵的文献资料与详细阐述搭建了人们了解中国法与欧盟法的知识平台，是研究中欧关系不可多得的工具书。

施奈德教授多年在中国以及欧洲从事欧洲法、WTO法、以及中欧和中国加入WTO的研究。施奈德教授本科毕业于耶鲁大学，取得了哈佛大学的法律博士（J.D.）学位，以及巴黎第一大学的博士学位（Ph.D.）。在随后的学术生涯中执教于欧洲学院、伦敦经济学院等知名大学。目前施奈德教授在北京大学国际法学院担任全职教授，主要教授欧盟法、WTO法、WTO与中国等课程。



《欧洲联盟与中国基本文件与评注》作者施奈德教授比喻编写本书的过程就像是一次长途的火车之旅。在写作的过程中，饱览一路的风景。本书所收集材料的时间跨度非常大——材料包括中国与欧盟现成员国之间从1949年至2008年的所有重要文件。其次，编写本书的过程本身也是非常的艰难的。为了能够有效有意义的整理书中所涉及的材料，作者花费了巨大的精力进行编撰和评论。

《欧洲联盟与中国基本文件与评注》独特之处在于其原始文献加评注的写作方式。其所收录的珍贵的原始资料作为一手研究资料，而深刻的评注作为二手资料，对中欧关系有着珍贵的研究价值。首先，《欧洲联盟与中国基本文件与评注》是一本宝贵的教材。在中欧关系的教学中使用，能够让学生直接接触到很多的一手资料，并且通过作者的评注而能够理解到一些文件在特定历史背景下产生的原因以及其影响意义。能够与其他的文献资料一起联想起来，贯穿新中国的欧洲外交史。其次，《欧洲联盟与中国基本文件与评注》也是从事相关研究不可或缺的工具书。时间流逝，不少的原始资料慢慢的流失，原始资料的收集对于学术研究人员来说，变得越来越困难，然而这本文献评注集能够非常集中的呈现出中欧外交关系的原貌，将许多珍贵的历史资料编撰到一起，方便了学术研究。再次，《欧洲联盟与中国基本文件与评注》对于政府政策研究人员来说，也是珍贵的参考资料。从文件编撰的角度来看，本书呈现了中欧外交文件往来的风格和历史，有利于了解过去，着眼未来。

全书分为九章，按照文件的类别和时间顺序进行编撰。第一章收纳中国与欧盟国家从1949到1975年间，建立外交关系所产生的一系列文件。第二章描述1975年以后中欧双边法律框架的发展，涉及一般意义上的贸易协定等。第三章涵盖1995年至2007年间，中国与欧盟关系的一般性政策文件，包括领导人发表的与中欧关系有关的讲话等。第四章解读通常被称为“政治对话”的政策工具与机制。第五章探讨的是部门对话、联合声明与谅解备忘录。这些文件被作者称为是软法性质的文件。第六章涉及到1998年到2008年中欧之间除贸易协定以外的其他双边协定。第七章

涉及范围广泛的合作项目。第八章涉及的是欧盟与港澳之间的关系。第九章涉及的是世贸组织框架下的中欧关系有关文件。

从书中内容的涵盖可以看出，中欧关系在新中国成立60余年的发展历程中所取得的丰硕成果。可以说，在这样一个历史契机下，《欧洲联盟与中国基本文件与评注》中文版的出版对于中欧关系的总结意义深远。（文 / 刘爽）

编辑：碧荷

[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

转载本网文章请注明出处

[友情链接](#)

[合作伙伴](#)



[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [新闻投稿](#)

投稿邮箱 E-mail: [xinwenzx@pku.edu.cn](mailto:xinwenzx@pku.edu.cn) 新闻热线: 010-62756381  
北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024\*768分辨率 技术支持: 方正电子